

Валерия ЧЕРЕМНЫХ, фото автора

Улицу Шабельникова в Короче найдёшь, если свернуть от площади и проехать мимо Покровского храма минут пять. Тишина, вербы вдоль дороги, скромные аккуратные домики — обычный сельский пейзаж. Вот только имя улицы дал земляк — Герой Советского Союза, лётчик-штурмовик, один из творцов Победы.

Иван Шабельников родился 24 марта 1917 года в крестьянской семье в селе Пушкарное, сегодня эта местность относится к Корочанскому району.

В Красной армии Шабельников начал службу в 20 лет. В 1941-м он окончил Чкаловскую военную авиационную школу пилотов в Оренбурге, тогда городе Чкалове. В советское время оренбургская лётка, как её называли, стала одним из самых крупных и известных институтов Военно-воздушных сил. Один из её выпускников — Юрий Гагарин. Сейчас в бывшем здании лётного училища находятся музей космонавтики, кадетская школа-интернат и духовная семинария.

Чёрная смерть

В мае 1943 года Иван Шабельников отправился на фронт. Штурмовик Ил-2, на котором летал Иван Шабельников, называли крылатым танком, а враги окрестили его чёрной смертью. Командовал авиазвеном, воевал на Калининском и 3-м Белорусском фронтах, поддерживал огнём наши танки и пехоту в наступательных операциях в Смоленске, Пскове, Витебске и Полоцке. На счету старшего лейтенанта Шабельникова больше 120 боевых вылетов на штурмовку вражеских войск и разведку.

За мужество и героизм Ивану Сергеевичу Шабельникову присвоили звание Героя Советского Союза и вручили орден Ленина. Указ о награждении Шабельникова Верховный главнокомандую-

щий подписал 23 февраля 1945 года, в 27-ю годовщину Красной армии, когда одновременно в 14 городах Союза прогремел праздничный салют. Нашему герою нашлось место и в книге «Крылатые танки» — воспоминаниях генерал-лейтенанта авиации, командира 335-й штурмовой авиадивизии Сергея Александрова.

«...Подойдя к расположению немецких войск, командиры экипажей Ил-2 увеличили интервал и дистанцию, — вспоминает комдив. — Первым сбросил бомбы на цель ведущий группы капитан Шабельников. При выходе из атаки он увидел восемь Ю-87, шедших на высоте 400 метров к нашему переднему краю. Иван Шабельников радировал ведомым:

— Атакуем «юнкерсов»! — И первым выпустил пушечную очередь по флагману.

Бомбовоз задымил и врезался в землю. На развороте в прицел воздушного стрелка Сиверцева попал ещё один «юнкерс», и он не дал ему уйти. Таким образом, в первые же минуты воздушного боя экипаж лидера наших штурмовиков уничтожил два вражеских самолёта. Это воодушевило однополчан Шабельникова. По примеру командира лётчик Д. Тарасов тоже атаковал один из немецких бомбардировщиков...»

Испытание пленом

В начале апреля 1945 года лётчики гвардейцы приняли участие в штурме Кёнигсберга. Буквально за месяц до конца войны при штурмовке артиллерий-

ских позиций немцев Ил Шабельникова подбили. Экипаж оказался на вражеской территории и без боя не сдался.

«...И. Шабельников и В. Мальков отбивались от гитлеровцев до последнего патрона, — вспоминает Сергей Александров. — В перестрелке оба были тяжело ранены и схвачены врагом. После допросов и пыток их бросили в тюрьму города Пиллау. Затем при отступлении фашисты переправили лётчика и стрелка в Данию. Советские патриоты пережили все ужасы гитлеровской неволи, но ничто не смогло сломить их — ни пытки, ни голод. Оба не теряли надежды выбраться на волю.

В середине апреля войска союзников освободили пленных из лагеря, где находился И. Шабельников. Вместе с двумя другими нашими офицерами он достал машину, и они повкали к своим...»

Улица имени отца

Герой Советского Союза встретил Победу и остался в строю. К сожалению, послевоенная его жизнь была недолгой. Не прошло и полугодя со дня рождения его сына Виталия, когда 1 октября 1947 года лётчик погиб в авиакатастрофе. Похоронили тридцатилетнего офицера на братском воинском кладбище в латвийском городе Елгаве.

Сегодня Виталий Шабельников с женой Натальей живёт на улице, которой дано имя его отца.

Уютная улочка Шабельникова с пятью десятками домов не единственная живая память о герое в городе. Тысячи корочанцев вернулись с Великой Отечественной войны с боевыми орденами и медалями, 15 из них получили звание Героя Советского Союза. Бюст Ивана Шабельникова, как и 14 других Героев Советского Союза, установили в парке имени Гая на Аллее Славы к бо-летию Победы.

Штурмовики Ил-2 возвращаются с боевого задания ~

